

兩電明年減電費 三人家庭料月慳十元

中電：冀紓緩市民生活開支 港燈：強化電力基建提升韌性

在國際燃料價格緩和下，香港市民明年可獲減電費。香港特區政府環境及生態局局長謝展寰昨日聯同兩間電力公司代表公布，明年元旦起兩電的基本電價上調，但燃料調整費下調，一加一減下，中電將下調平均淨電費2.6%至每度電140.6仙；港燈亦下調平均淨電費2.2%至每度電163.3仙。以一個每月用電量為275度的典型三人家庭，每月電費將較今年的批准電費率減少付10元。謝展寰強調，政府一直按《管制計劃協議》嚴格把關，包括審核兩電在計劃中所建議的資本項目需要、進行新項目的時間及預算是否合理時，只接納在香港實際需求下絕對有必要的資本項目建議，以期將電費盡量壓縮。長遠而言，政府會繼續探討多項措施，包括加強區域合作和推動能源效益及節約能源以穩定電費。

●香港文匯報記者 李芷珊

明年元旦起生效

目前電費由基本電價及燃料費組成。中電總裁羅嘉進表示，面對營運成本上升壓力，明年起平均基本電價會由每度電98仙上調3.2仙至101.2仙，但受惠於國際燃料價格緩和平穩，燃料調整費將下調6.9仙至每度電39.4仙，平均淨電費由今年的每度電144.3仙下調至140.6仙，減幅為2.6%。

他續說，中電致力於提供安全可靠、環保且價格合理的電力服務，推動香港長遠經濟發展，深明市民對電價的關注，期望今次減價能有效紓緩市民的生活開支與中小企營運成本。雖然地緣政治仍為燃料價格帶來不確定性，但中電會繼續透過多元化的燃料組合，竭力控制燃料成本，提供可靠、環保且價格合理的電力服務。中電發言人表示，在電價調整後，約50%住宅客戶每個月的電費減幅約10元。

港燈董事總經理鄭祖瀛表示，為應對氣候變化、極端天氣等日趨增多的挑戰，並繼續致力於減少碳排放，同時需提升資訊科技系統抵禦攻擊的能力，港燈需持續更新、強化電力基建，投放必要資源提



●環境及生態局與兩間電力公司昨日舉行2026年電費調整記者會。

香港文匯報記者北山彥 攝



●在國際燃料價格緩和下，香港市民明年可獲減電費。香港文匯報記者曾興偉 攝

升電力系統韌性，因此明年平均基本電費將由每度電122.9仙上調5仙至127.9仙，明年1月的燃料調整費較今年1月下調8.7仙至每度電35.4仙。港燈明年1月平均淨電費為每度電163.3仙，按年下調3.7仙，減幅為2.2%。以一個月用電量275度的住宅客戶為例，明年1月的電費將為352.1元，較今年1月的362.2元節省10.1元。

謝展寰：鼓勵市民建立綠色生活習慣

謝展寰表示，特區政府一直嚴格審核兩電的電費建議。在5年發展計劃的背景下，主要審核兩電預

測的售電量，以及其營運開支和燃料價格的估算是否合理，務求盡量調低電費。經多番磋商後，兩電最終同意下調明年1月的平均淨電費。基本電費方面，中電亦同意調低於5年發展計劃下預測明年的基本電費，而港燈就與預測水平一致。同時，政府亦要求兩電繼續動用其社區節約能源基金提供補助，盡量減低電費對弱勢社群及中小企的壓力。

他續說，雖然明年1月的平均淨電費會有輕微下調，但鼓勵市民建立綠色生活的習慣，和選用能源效益高的產品，可以進一步減少電費支出，亦幫助減少碳排放和保護環境。

兩電續強化基建應對極端天氣

香港文匯報訊（記者 李芷珊）近年香港極端天氣頻發，今年不僅破紀錄出現多個颱風，其中兩次更發出十號颱風信號，7月至8月間先後發出5次黑色暴雨警告，對電力系統帶來挑戰。中電總裁羅嘉進昨日表示，中電在極端天氣下仍維持整體高水平的電力供應，除了透過強化基礎建設如加裝防水閘、避雷裝置，更引入創新科技實時監測電網狀態，加強極端天氣應變演練以提升事故

應變能力，同時增加支援人員與裝備。

港燈董事總經理鄭祖瀛指，在惡劣天氣下維持穩定供電，必須依賴堅固的基建、周詳部署與高效應變能力，都需要投入大量資源。以今年颱風「樺加沙」襲港為例，當時港燈供電區域僅發生兩宗位於南丫島的停電事故，共影響5名客戶，事故原因為樹木倒塌導致斷電，經搶修後分別於兩小時及4小時內恢復供電。他強調，儘管極端天氣

日益頻繁，港燈去年的供電可靠度仍超過99.999%，預計今年將繼續保持水平。

撥款推動節能減排 支援弱勢

中電明年將透過「中電社區節能基金」撥款2.7億元推動社會節能減碳及支援弱勢社群等，當中包括撥款6,000萬元第五度推出中電消費券計劃，向約60萬個合資格家庭送贈100元消費券，期望

支援餐飲及零售業並產生乘數效應，並繼續撥款5,000萬元向約7萬個受惠家庭包括基層家庭和分間單位住戶提供電費資助。

港燈明年將撥款逾8,000萬元加強「智借用電服務」，包括繼續向有需要的家庭派發現金券、資助樓宇改善能源效益、支援弱勢家庭添置節能電器，又會在蒲台島試用可再生能源。除延續「現金券計劃」，向有經濟困難家庭每戶派發總值200元現金券外，亦會推出全新「節能家電資助計劃」，為弱勢家庭提供節能電磁爐和電熱水器。

失業率回落至3.8% 失業人數大減6000人

香港文匯報訊（記者 費小輝）香港特區政府統計處昨日發表的最新數字顯示，今年8月至10月的失業率為3.8%，較7月至9月的3.9%微跌0.1個百分點，是逾兩年以來首次下跌，失業人數大減約6,000人；同期就業不足率維持1.6%。特區政府勞工及福利局局長孫玉菡展望，香港經濟穩健擴張，加上營商氣氛穩步改善和消費信心逐漸恢復，為勞工市場帶來支持。政府會繼續密切留意就業市場的情況，動態及精準地執行輸入勞工的政策和措施。

今年8月至10月的失業率回落至3.8%，是繼2023年5月至7月後，相隔逾兩年首次回落。與今年7月至9月比較，總勞動人口減少約7,800人，多達382.2萬人；總就業人數減少約1,800人，達至367.3萬人；失業人數亦減少約6,000人至約15萬人；就業不足人數則微增約800人至60,800人。

同期許多主要經濟行業的失業率均見跌勢，其中零售、住宿及膳食服務業由5.9%跌至5.5%，專業及商務服務業（不包括清潔及同類活動）由4.1%跌至3.8%，地基及上蓋工程業由7%跌至6.7%，以及金融業由2.9%跌至2.6%，均呈較明顯跌



輸入侍應生初級廚師獲批數大減

孫玉菡其後在社交平台發帖指出，正值轉型而輸入勞工較多的餐飲服務業，其失業率由6.8%稍為回落至6.4%，顯示新年度施政報告宣布在「補充勞工優化計劃」（優化計劃）下推出的新措施，有助促進本地勞動市場的就業配對，推動業界吸納合適的本地求職者。他表示，實施新規定後，輸入侍應生及初級廚師申請的獲批人數大幅下降，加上市場上本地求職者較以往為多，申請宗數亦因應市場變化由今年第

二季每月平均近500宗，回落至上月約260宗。新規定便利本地求職者在招聘會即時申請工作，亦加強了求職資訊的透明度。

他續說，截至今年10月，完成優化計劃招聘會的1,116個空缺錄得168次即場面試，當中僱主機構向68名求職者提出聘用，但遭63名求職者拒絕，接近一半的拒絕原因為需要輪班或夜班工作和工作地點較遠等。參與即場面試的求職者約40%獲提出聘用，顯示大部分僱主確切期望能聘用到合適的本地員工，但遭拒數字亦顯示僱主與求職者對工作要求的預期仍有相當落差。

推動態二維碼防假票 Cityline增退票附加服務

香港文匯報訊（記者 田至韌）香港近年致力發展盛事經濟，吸引不少內地旅客來港觀賞。購票平台Cityline執行董事兼總經理林永存表示，公司一直致力打擊黃牛和假票，在實體票方面已在門票加強防偽特徵，他提醒靜態二維碼也會造假，之前試過有騙徒把一個靜態二維碼不停轉售，結果10多20人拿着同一個二維碼入場，只有第一個能進場，其他人都進不去。他提醒，只有透過Cityline官方頻道買票才能有保障，不要光顧黃牛黨。而為防假票，Cityline早前推出動態二維碼，這種二維碼每幾秒就會變動一次，就算截圖，下一秒就會失效，能有效防範假票，但手機程式必須保持聯網狀態。

林永存表示，Cityline推出許多安保措施，「比如我們的取票機、門票都是在高度安保的情況下運作。」另外，公司也與警方緊密合作，發現假票即會通知警方，有需要時會派專業人員協助辨認假票、提供專業處理建議等。

網上票務平台Cityline為迎合顧客需求，新增退票附加服務，用戶購票時只要額外支付少量費用，後續若因突發情況，如身體不適、考試安排、家人急事等非天災人禍類情況而無法到場，可以憑相關證明辦理退票，避免門票作廢。林永存指出，此



●林永存

香港文匯報記者郭木又 攝

項服務尤其貼合專程赴港觀賞演唱會的內地旅客需求，推出後備受歡迎，內地用戶佔七成。

林永存表示，公司非常看好香港現在的演唱會產業和城市經濟，覺得未來還有很多發展空間。談到如何聯乘及帶動大灣區一程多站旅遊，他表示Cityline作為扎根香港三十多年的平台，只要有利香港發展，很樂意提升各方面的服務來配合。之前公司已經和Trip.com簽訂了戰略合作協議，現正和不同的平臺磋商合作。他強調，Cityline是開放的平臺，不排除與任何其他夥伴合作，具體推行時會看每個合作夥伴的協同效應、聯動點，還有每個企業的發展步伐，達至雙贏。